

# 大同日报

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

2025年5月  
2

星期五  
农历乙巳年  
四月初五

今日4版  
(第17239号)

大同日报社出版

## 大国应有的样子

### —2025年春季中国元首外交纪事

新华社记者 杨依军 朱超 成欣 邵艺博

当历史进入2025年,世界比以往更加渴望稳定性、领导力和方向感,人们纷纷把目光投向中国。

“大国要有大国的样子,要有大国的胸怀和担当。”习近平主席以大国大党领袖、世界级领袖的历史视野和时代担当,引领中国特色大国外交坚定站在历史正确的一边、人类文明进步的一边,以中国的稳定性为全球战略稳定提供有力支撑,以中国的确定性应对世界

上层出不穷的不确定性。

在元首外交引领下,中国高举人类命运共同体光辉旗帜,在这个春天书写同世界双向奔赴、相互成就的新篇章。

#### (一)“像走亲戚一样常来常往”

“乌苏里江来长又长,蓝蓝的江水起波浪……”

春节刚过,2月7日中午,黑龙江哈大同日报

尔滨太阳岛宾馆,40名身着中外民族服装的少年儿童唱起《乌苏里船歌》,欢迎出席哈尔滨亚冬会开幕式的国际贵宾。

当天,第九届亚洲冬季运动会在哈

尔滨隆重开幕。习近平主席同文莱苏丹哈

桑纳尔、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴

基斯坦总统扎尔达里、泰国总理佩通坦、

韩国国会议长禹元植等亚洲多国领导人,

共同见证这场冰雪盛会。(下转第四版)

www.dtnews.cn

## 唱响新时代劳动者奋斗之歌

### —以习近平同志为核心的党中央关心关爱工人阶级和广大劳动群众纪实

新华社记者 齐中熙 樊曦 叶昊鸣 黄垚

劳动创造幸福,实干成就伟业。

“五一”国际劳动节来临之际,习近平总书记出席庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会并发表重要讲话,高度评价100年来党领导的中国工人运动的光辉历程和伟大成就,充分肯定中国工人阶级和中国工会在党和国家事业发展全局中的地位和作用,深刻总结工运事业和工会工作的宝贵经验,对我国工人阶级和广大劳动群众奋进新征程、建功新时代寄予殷切期望,对做好新时代新征

程工会工作提出明确要求。

党的十八大以来,以习近平同志为

核心的党中央始终坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针,高度重视和大力推进党的工运事业和工会工作,关心关爱广大劳动群众,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,充分调动工人阶级和广大劳动群众积极投身强国建设、民族复兴的伟大事业,共同唱响新时代劳动者奋斗之歌。

“无论时代条件如何变化,我们始终都要崇尚劳动、尊重劳动者”

2025年4月3日,首都北京春和景

明、惠风和畅。习近平总书记来到丰台区永定河畔,同干部群众一起参加义务植树。

铲土造坑、培土围堰、提水浇灌……习近平总书记接连种下多棵树苗。娴熟的动作,流露出岁月不改的劳动本色。

半个多世纪前,不满16岁的习近平来到地处黄土高原的延川县文安驿公社梁家河大队插队。种地、拉煤、打坝、挑粪,习近平与乡亲们同吃同住同劳动,自觉接受艰苦生活的磨炼,成为种地的“好把式”。

光阴荏苒,从黄土地上的村支书,

到大党大国领袖,习近平同志始终保持劳动者本色,同劳动人民站在一起、想在一起、干在一起——

在福建宁德,扛着锄头,在田间地垄同群众一起劳作;在浙江长兴,身穿矿工服,头戴矿工帽,在近千米深的矿井里,看望正在作业的矿工;在江西井冈山,拿起木槌,同当地村民一起打糍粑;在四川汶川,转动磨盘,同群众一起磨豆花……

尊崇劳动、礼赞创造,激励广大劳动群众在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想——

宁夏宁东能源化工基地的荒滩

上,两座100兆瓦/200兆瓦时的新型储能电站拔地而起,“光伏+生态治理”让采煤沉陷区的“荒漠地”产出“绿财富”。

2016年7月,习近平总书记在这里考察时指出:“社会主义是干出来的,就是靠着我们工人阶级的拼搏精神,埋头苦干、真抓实干,我们才能够实现一个又一个的伟大目标,取得一个又一个的丰硕成果。”

奋斗,根植于中华儿女的基因中,是中华民族的鲜亮底色。

忆往昔峥嵘岁月,从新中国成立之初一穷二白到成为世界第二大经济体,

翻天覆地的变化、举世瞩目的成就,无不凝结着亿万人民“爱拼才会赢”的冲劲闯劲。

进入新时代,中国人民团结奋斗的姿态更加昂扬,拼搏奉献的动力更加强劲。以习近平同志为核心的党中央带领全体人民砥砺奋进,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

“劳动是推动人类社会进步的根本力量”“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”“高质量发展离不开高质量的劳动创造”……(下转第三版)

## 全力做好相关领域工作 充分展示大同魅力形象

### 张强主持召开“五一”假期文旅市场工作调度会 刘俊义出席

本报讯 (记者 李雪峰) 昨日是“五一”假期首日,市委书记张强主持召开“五一”假期文旅市场工作调度会。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于文化和旅游工作的重要论述和指示批示精神,认真落实省委、省政府部署要求,以游客需求为导向,以群众满意为宗旨,全力做好假日期间服务保障、运行管理、安全维稳等领域工作,充分展示大同魅力形象,确保游客和市民度过一个平安欢乐的假期。市委副书记、市长刘俊义,市领导王明厚、高莹、高文、张晋伟,云冈研究院党委书记刘建勇出席。

在调度中,张强、刘俊义听取了平城区、云冈区、浑源县和有关部门“五一”假期工作安排及文旅市场重点数据监测、景区和社会面维稳、交通秩序管控、餐饮酒店管理、接驳大巴运行、文旅活动开展等情况汇报,现场视频调度云

冈石窟、悬空寺、大同古城等景区的实时情况,并对下一步重点工作进行再细化、再安排、再部署。

会议指出,“五一”假期我市旅游市场将迎来高峰,各级各相关部门、各景区景点要切实加强分析研判,严格落实工作部署,围绕“吃住行游购娱”全链条,

全力做好迎接旅游高峰各项工作。要进一步提升服务品质,在增设临时停车场的基础上,完善景区直饮水点、共享充电宝、垃圾袋自助发放机、行李寄存处等公共服务设施,优化景区订退票系统,倡导文明服务、微笑服务,持续擦亮大同文旅品牌。要保持良好市容市貌,抓好重点区域、公共服务设施的卫生清洁,加大围挡围栏、地摊地锁应拆尽拆力度,实现“拆墙透景”“拆阻促畅”的目的,努力营造舒适旅游环境。要强化社会面防控,加强游客密集区、娱乐服务

场所的巡逻值守,深入开展治安隐患整治,严厉打击涉旅违法犯罪,确保社会大局持续稳定。要做好交通运输保障,精准预测各大景区周边道路交通、游客接待和停车场承载情况,落实疏导分流措施,加强接驳运力调度,做足应急运力储备,倡导公共交通出行,不断提升游客出行体验。要丰富文旅产品供给,做好“文旅+”文章,推出精品旅游线路,打造多彩文化活动,拓展消费场景业态,组织好《如梦大同》《因为大同》演艺活动,延长景区景点开放时间,更好满足游客多元需求。要筑牢安全运行底线,深入排查整治旅游设施、消防、地质灾害等领域安全隐患,严格落实各项安全防范措施,完善突发事件应急预案,切实保障人民群众生命财产安全。要加大市场监管力度,引导企业商户诚信经营、文明待客,严厉打击价格违法违

规行为,完善12345热线涉旅投诉处理机制,及时回应游客诉求,着力维护旅游市场秩序。要创新城市管理模式,注重执法方式的规范化和人性化,坚持文明执法、柔性执法,让游客切身感受到城市的温度。要对标世界一流旅游城市,全力打造旅游核心吸引、精品线路、产业要素、便捷服务、交通集散、多元营销体系,加快建设文化遗产品质高端、文化符号唯一、艺术气息浓厚、美食特色突出、民俗活动丰富、城市治理水平一流的国际知名文化旅游目的地城市。

会议强调,各级各相关部门、各景区

景点要牢固树立全市“一盘棋”思想,

压实各方责任,加强统筹调度,强化联动配合,严格落实24小时领导带班和应急值守制度,确保各环节有效衔接、高

效运转,全力保障“五一”期间全市旅游

市场平稳有序。

## 特色活动精彩纷呈 假日生活丰富多彩

### “古城也很潮”文旅演艺丰富游客出行体验

本报讯 (记者 陈杰) 看沉浸式IP演艺、欣赏民族器乐表演、乐享奇幻魔术秀……“五一”假期首日,市民和游客怀着愉悦的心情体验了“古城也很潮”文旅演艺活动,在青砖黛瓦中穿行,感受千年历史与当代国潮的碰撞,掀起了假期游乐小高峰。

昨日,大同古城内大街小巷人潮涌动,市民和游客逛古城、看演出,开启了假日生活。在东南邑、柴市角等处,表演者以角色扮演、人物秀、街头快闪等方式,让观众感受大同的历史与文化;在蔡家巷广场,小丑魔术表演妙趣横生,表演者通过诙谐逗趣的互动,带游客领略魔术表演的欢乐与惊喜。此外,在关帝庙戏台、鼓楼西街、文庙、刘老醋醋坊等处进行的戏曲表演、乐器演奏、北魏服饰展、非遗表演、人物秀等,以鲜活的表达,为古都文化注入新活力,令往来游客惊叹沉醉。

在5天的假期中,我们将为观众呈现60场互动表演,内容包括花木兰、千年微笑、民族器乐等传统文化IP演艺,以及当下流行的传统国潮、戏曲元素、变脸喷火等。”据市文



▲“五一”假期首日,大同古城迎来游客高峰。图为鼓楼西街游人如织。

本报记者 李冬宾摄



▶5月1日,备受瞩目的大型行进式旅游演艺《如梦大同》在大同古城户部角如梦大同剧场正式与观众见面。当日3场演出座无虚席,累计接待观众1300余人,为市民和游客献上了一场穿越千年的文化视听盛宴。《如梦大同》的成功演出,不仅为大同的文旅市场注入了新的活力,也为游客提供了一个深入了解大同历史文化的全新窗口,有望成为大同文旅融合发展的又一张亮丽名片。

本报记者 张占兵 戎禹仁摄

### 云冈石窟景区延长开放时间

本报讯 (记者 崔莉英) 记者昨日从云冈研究院获悉,为进一步提升广大游客的出游体验感和满意度,5月1日至5月5日,云冈石窟景区延长开放时间,开放时间为每日7时-22时,20时后停止检票,22时景区闭园。

据了解,“五一”假期,每日7时-19时30分,云冈石窟景区除正在维护修缮的第1、2、5、9、16窟外,其余洞窟均正常开放;19时30分-22时,20时后停止检票,22时景区闭园。

景区现场不售票,门票提前1至7天线上实名预约,不可预约当日门票。假日期间景区停车场免收停车费,游客还可享受智慧停车服务,通过“云冈石窟文旅”小程序快捷查询车辆停放位置。

本报记者 张占兵 戎禹仁摄

## 我市两青年喜获2025年度新时代青年先锋奖

本报讯 (记者 锦秀) 在“五四”青年节即将来临之际,4月30日,2025年度中国青年五四奖章暨新时代青年先锋奖评选结果正式公布,我市两位优秀青年脱颖而出,荣获2025年度新时代青年先锋奖,他们分别是天镇县博诚蔬菜有限公司总经理温军、大同市黄河供水有限责任公司调度员郑超。

此次评选由共青团中央、全国青联发起,旨在表彰为推进中国式现代化作出突出贡献的优秀青年,充分展现新时代青年的精神风貌与价值追求,激励广大青年积极投身强国建设、民族复兴的伟大征程。经省级团委推荐、评审委员会评审、公示等,最终30名同志被授予2025年度中国青年五四奖章,30个青年集体荣获2025年度中国青年五四奖章集体,677名同志荣获2025年度新时代青年先锋奖。

天镇县博诚蔬菜有限公司总经理温军,有着令人钦佩的创业经历。

2016年,他目睹家乡农民因销售渠道

匮乏,致使大量蔬菜滞销,毅然放弃北京的优渥工作,返乡投身订单农业创业。他与农户签订“保护价”种植合同,给农民吃下“定心丸”。此后,温军精心打造上万亩蔬菜和小杂粮国际有机种植基地,成功通过欧盟和美国有机认证,为农产品走向国际市场奠定坚实基础。在推动农业产业发展进程中,他创新模式,让农户既能安心务农,又能灵活务工,实现“种地、打工两不误”,有力带动上万户增收致富。此外,温军深耕农产品加工出口领域,积极开展技术攻关,凭借不懈努力,先后斩获4项国家发明专利、19项实用新型专利,成功攻克农产品出口的技术难关,使中国农产品远销日本、韩国、美国、德国、西班牙、印度、巴西等多个国家,在国际市场上打出了中国农产品品牌。

大同市黄河供水有限责任公司调度员郑超,自2018年投身志愿服务以来,始终奋战在公益事业一线。在他的精心组织下,

(下转第三版)

### 山西省五一劳动奖表彰大会举行

### 我市36个集体和个人受表彰

本报讯 (记者 董芳) 4月30日,山西省五一劳动奖表彰大会在太原举行,438个集体和个人受表彰。我市36个集体和个人受表彰。其中,5个集体获省五一劳动奖状,22个个人获省五一劳动奖章,9个集体获省工人先锋号。

据悉,今年推荐评选工作坚持群众路线,坚持公开、公平、公正原则,坚持以政治表现、工作实绩和贡献大小为标准,坚持严格执行“两审三公示”(初审和复审两次审核,所在单位、市级和省级3次公示)制度,坚持自下而上、逐级审核、严格把关,还首次应用劳模管理平台实现网报网评,确保了评选工作严谨、合规、高效、公正。今年的评选表彰

对象突出四大特点,分别为新质生产力对象、重点领域、产业工人和基层一线、非公经济组织和新就业群体,主要涉及制造业、采矿业、电力、燃气、文化体育娱乐业、住宿和餐饮业、金融业等国民经济的各个行业。

我市此次受表彰的集体和个人来自装备制造、能源化工、教育医疗等多个重点领域。其中,市不动产登记中心等5个集体获山西省五一劳动奖状;市森海食用菌种植专业合作社技术总监、初级农艺师马亮等22名个人获山西省五一劳动奖章;市公安局交通警察支队平台实现网报网评,确保了评选工作严谨、合规、高效、公正。今年的评选表彰号。